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A magunk mögött hagyott téli hóna-
pok meglehetQsen sokszín_ idQjá-
rást produkáltak. December boron-

gós, ködös, ámde száraz volt. Januárban 
két hideghullám is érkezett némi hóval. 
Februárban megnyíltak az ég csatornái, 
és régen látott csapadékmennyiség áztatta 
a földeket. A következQkben részletesen 
beszámolunk a téli negyedév fontosabb 
meteorológiai eseményeirQl.

December

A tél elsQ hónapja elég egyhangúnak, szürké-
nek bizonyult. Szinte az egész idQszak során 
egy hatalmas kiterjedés_ anticiklon alakítot-
ta Közép-Európa térségének idQjárását. Ez 
a magasnyomás váltakozó erQsség_ volt, 
idQnként kifejezetten megerQsödött, ekkor 
a középpontjában 1035–1040 hPa tenger-
szintre átszámított légnyomás is elQfordult. 
Más esetekben átmenetileg legyengült vagy 
két részre szakadt, amelynek eredménye-
ként egy-egy hidegfront eljutott Magyar-
országig is. Ám ezek a frontok nem hoztak 
jelentQs csapadékot, és tartós felhQzetcsök-
kentQ hatásuk sem volt. Ugyanis, ahogy 
gyakorta lenni szokott, téli anticiklonok 
idején alacsonyszint_ rétegfelhQzet képzQ-
dött a Kárpát-medencében. Ezt a nyirkos, 
stabil rétegzQdés_ levegQt csak határozott, 
erQteljes légáramlás – általában egy mar-
káns hidegfronttal erQs vagy viharos szél 
kíséretében érkezQ hidegadvekció – tudja 
kisöpörni térségünkbQl.

Ám ilyen markáns légköri képzQdmény 
egészen december végéig nem t_nt fel a lát-
határon. Mindazonáltal a néhány gyengébb 
hidegfront idQrQl idQre felszakította a felhQ-
takarót az ország egyes részein. Ilyen front 
érkezett például december 6-án a Dunántúl 
fölé, de csak a Kisalföld térségében szakado-
zott fel a rétegfelhQzet. A 11-i hidegfront je-
lentQsebb légcserével járt, ekkor a Tiszántúl 
kivételével szinte mindenütt kisütött a nap, 
ám másnapra ismét országszete bezáródott 
a felhQtakaró. December 14-én északról 
érintette hazánkat egy hidegfront, majd 19-
én a nyugati határvidéket egy másik; utóbbi 
szinte csak az Alpokalja környezetében járt 
felhQzetcsökkenéssel. Karácsony elQtt, dec-
ember 22–23-án átmenetileg sokfelé kisütött 
a nap. Ez esetben azonban nem frontátvonu-
lásnak, hanem egy átmeneti elQoldal határo-
zott délies légáramlásának köszönhettük a 
napsütést. Szenteste napjára újfent bezárult 
a felhQtakaró, de 25-ét követQen már itt-ott 
derült területek is elQfordultak.

A hónap, s egyben az év legvégére azon-
ban megváltozott az idQjárás jellege. Az ad-
dig a térségünkben fennálló magasnyomás 
Észak-Európa fölé helyezQdött át. Ennek a 
keleti peremén – a Kelet-európai-síkság fe-
lett – zord hideg levegQ indult meg irányunk-
ba. Hazánkat december 29-én érte el, ekkor 
északkelet felQl, feltámadó északkeleti szél 
kíséretében feloszlott a felhQzet, így az év 
utolsó két napján szinte országszerte derült 
volt az ég.

A sokáig borongós idQ következménye-
ként az az érdekes helyzet állt elQ, hogy az 
Alföldön december 28-a után többet sütött a 
nap, mint elQtte a hónap során. A napos órák 
száma december során – az év végi napos 
idQszakot is igyelembe véve – a térségben 
25–30 között alakult, ez 20–30 órával keve-
sebb a sokéves átlagnál. A Dunántúlon ennél 
jóval többet sütött a nap (50–90 órát), hiszen 

ott gyakrabban felszakadozott a felhQzet. A 
hónap napsütésrekordját, nem meglepQ mó-
don a rétegfelhQzetbQl kiemelkedQ Kékes-
tetQ tartja a 138 órás értékével, ami viszont 
még az ottani átlagnál is 50%-kal több, és 
egyben a decemberben csillagászatilag lehet-
séges összegnek mintegy a fele.

Az említettek fényében nem csoda, hogy 
bár a december felhQs volt, mindazonáltal 
rendkívül száraznak bizonyult. Országos át-
lagban csak 5,7 mm esQ esett, ami a havi át-
lagnak csupán 12%-a. Összességében h_vös 
volt az idQ, a napi középhQmérséklet értékei 

5 fok körül alakultak, mégis a közel állan-
dó hQmérséklet eredményeként a hónap 
átlaghQmérséklete 2,3 °C-kal haladta meg 
az 1981–2010-es idQszak átlagát. A leg-
magasabb hQmérsékletet de-cember 1-jén 
Balatonedericsen (17,2 °C), míg a legala-
csonyabbat december 31-én Nyírlugoson 
mértük (-14,3 °C). A legtöbb csapadékot 
– 23 mm – Tiszaújvárosban regisztráltuk, 
míg néhány mérQállomáson kevesebb 
mint 1 mm, sQt Homokszentgyörgyön csu-
pán 0,2 mm hullott.

Január

A december végi hidegbetöréssel érkezett 
levegQ még január elsQ napjaiban is éreztet-
te hatását, különösen a Dunától keletre esQ 
területeken, ahol jellemzQen kevés volt a 
felhQ. Itt az új év elsQ éjszakái során -10 fok 

alá süllyedt a hQmérséklet, és napközben is 
alig emelkedett -5 fok fölé. A tél elsQ hideg 
periódusának legalacsonyabb hQmérsékletét 
(-17,9 °C) január 4-én Zabaron regisztrál-
tuk. Ugyanezen a napon érkezett meg a tél 
elsQ, nagy területre kiterjedQ, számottevQ 
havazása is. A csapadékzóna Horvátor-
szág felQl közelítette meg térségünket, így 
elsQsorban Somogy megyében érte el a 10 
cm-t a friss hó vastagsága, Barcsról példá-
ul 14 cm-t jelentettek, de még az északkeleti 
országrészben is kialakult lepel hóréteg. A 
havazás idején a hQmérséklet jóval fagy-
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1. ábra. Január 7-én csaknem az egész Balaton befagyott. A hamis színezés_ 
m_holdképen türkiz színnel jelenik meg a hó-, illetve jégtakaró, míg a felhQ 

fehér, a víz pedig sötétkék szín_ (Forrás: https://worldview.earthdata.nasa.gov/)

PÁTKAI ZSOLT

2015 telének idQjárása



237Természettudományi Közlöny 147. évf. 5. füzet

METEOROLÓGIA

pont alatt maradt, a napi maximum -10 és -5 
fok között változott. A több napig tartó zord 
idQjárás hatására a Balaton jórészt befagyott, 
csupán a Tihanyi-félszigettQl északkeletre 
maradt nyílt vízfelület (1. ábra).

Január 5-én délnyugat felQl újabb csa-
padékzóna érkezett, amelybQl elsQsorban 
a Dél-Dunántúlon fordult elQ csapadék, 
javarészt ónos esQ. Egy nappal késQbb a 
következQ csapadékos zónából viszont 
már többnyire havazott. A csapadék súly-
pontja ezúttal is a Dél-Dunántúlon volt. 
Azokon a területeken, ahol az elQzQ nap 
során néhány mm jégtakaró alakult ki, 
most 10–20 cm hóréteg hullott. A fagy-
pont közeli hQmérséklet tapadó havat 
eredményezett, amelynek következtében 
jelentQs fakidQlések, áramkimaradások 
voltak a régióban.

A következQ napok során tartósan elQ-
oldalban helyezkedett el hazánk, így fo-
kozatosan emelkedett a hQmérséklet. A 
felmelegedés csúcsán, január 11-én Ha-
jóson 16,8 °C-ot mértek, amely egyben a 
hónap legmagasabb hQmérséklete. Három 
jelentQsebb csapadékzóna haladt át ha-
zánk fölött ebben az idQszakban: január 
6-án, 9-én és 11-én, utóbbi napon a Zala 
megyei Óhídon 33 mm esQ esett.

Az enyhe periódust fokozatos leh_-
lés követte. Január 13-án reggel egy 
posztfrontális helyzetben alakultak ki az 
év elsQ zivatarai Zala és Somogy megyék-
ben. A hajnali órák kevéssel fagypont alat-
ti hQmérséklete miatt az ott élQk egyszerre 
tapasztalhattak dörgést, villámlást és ónos 
csapadékot, ami igen ritka párosítás, sQt 
a zivatarok centrumából hódarát és jég-
esQt is jelentettek észlelQink. Ezek a zi-
vatarfelhQk nem a felszínrQl felemelkedQ 
enyhe levegQbQl képzQdtek, hiszen a talaj 
éppen hogy hideg volt. Sokkal inkább a 
néhány száz méter magasban húzódó eny-

he – 6, 7 fokos hQmérséklet_ – légréteg és 
a magasban található hideg levegQ volt a 
zivatarok képzQdésének oka.

A leh_lés közben tovább folytatódott, 
majd január 15-én északnyugat felQl a sark-
vidéki levegQnek egy második hulláma zúdult 
be a kontinens középsQ területeire. Ez a hideg-
hullám hosszabbnak bizonyult az elQzQnél, hi-
szen csak 24-én kezdQdött meg az enyhülés. A 
hónap, s egyben az elmúlt tél legalacsonyabb 
hQmérséklete ehhez az idQszakhoz köthetQ: ja-
nuár 23. Mihálygerge -18,5 °C. A Balaton vize 
ismét befagyott, a jég vastagsága a mérések 
szerint elérte a 8–10 cm-t.

A melegedést egy okkludált front hozta 
meg január 24-re virradóan. A front felhQze-
tébQl sokfelé hullott néhány cm hó, illetve el-
sQsorban a Dunántúlon ónos esQ is elQfordult, 
ám tartósan nem maradt meg a hótakaró, hi-
szen a front mögött fagypont fölé emelkedett 
a hQmérséklet. A hónap hátralevQ részét rend-
szeres frontátvonulások jellemezték, olykor 
csekély mennyiség_ esQ is esett.

Január hQmérsékleti szélsQértékeirQl már 
szót ejtettünk. A legtöbb havi csapadékot Sol-
ton (87 mm), míg a legkevesebbet Szentgott-
hárd-Farkasfán (32 mm) mérték.

Február

A naptári tél utolsó hónapja idQjárását tekint-
ve kevéssé hasonlított a télre. Ez nem csupán 
az igen enyhe idQnek, hanem a kiadós esQzé-
seknek is volt köszönhetQ. A hónap idQjá-
rását rendszeres, gyakori frontátvonulá-
sok jellemezték, több mediterrán ciklon 
is megfordult a Kárpát-medencében. Az 
elsQ ciklon február 3-án érkezett, nyomá-
ban 5–25 mm esQvel. Több napos csapa-
dékszünetet követQen a ciklonok érkezése 
február 10. és 20. között vált igazán s_-
r_vé, szinte minden nap hullott legalább 
néhány mm esQ. Február 10-én a Bükk-

ben levQ Szentlélek mérQállomásunkon 
például 48 mm esett, ami a hónapban napi 
rekordnak adódott.

Az egymást követQ csapadékzónák jel-
lemzQen a szlovén határtól a Dunántúli-
középhegységen és a fQvároson keresztül 
az Északi-középhegység fölött vonultak, 
de a Szlovákiában fekvQ Gömör-Szepesi-
érchegységet is érintették. Utóbbiaknak volt 
köszönhetQ több észak-magyarországi fo-
lyónk ismétlQdQ, elhúzódó áradása, ami nem 
csoda, hiszen arrafelé a havi átlagcsapadék-
nak közel négyszeresét mérték februárban.

Február 20-át követQen megfogyatkozott a 
nagy csapadékos napok száma, de 23-án és 
29-én még sokfelé esett az esQ, utóbbi napon 
mértük az országos átlagban vett legnagyobb 
februári csapadékot, 13,7 mm-t.

A szokatlan csapadékbQségnek két fontos 
oka is volt. Az egyik, hogy a hónap során 
kiszorult Európa térségébQl az addig több-
nyire jelenlevQ anticiklon, ezzel út nyílt az 
Atlanti-óceán felett keletkezQ ciklonok szá-
mára. A másik lényeges ok a légkör évszak-
hoz képest kiemelkedQ nedvességtartalma. A 
nedvesség forrása azonban nem a Földközi-
tenger volt, hiszen februárban még alacsony 
ahhoz a víz hQmérséklete, hogy számottevQ 
párolgása legyen. Ugyanakkor Florida és a 
Bahamák térségében számos markáns ciklon 
örvénylett, amelyek jelentQs mennyiség_ tró-
pusi eredet_ nedvességet pumpáltak fel a kö-
zepes szélességekre. Ez a nedvesség az Azori-
szigetek térségben található anticiklon északi 
peremén, a nyugati szelektQl hajtva Dél-Euró-
pa fölé áramlott, majd az itt kialakuló ciklonok 
táptalaját képezte.

Február az éghajlati átlagot tekintve a leg-
szárazabb hónapunk, most azonban országos 
átlagban ennek közel háromszorosa hullott 
le. A hónap legnagyobb csapadékösszege 
Mátraszentimrén 184 mm-nek adódott. 
Bár az Alföldön lényegesen kevesebb esQ 
esett, a korábban már telített talajállapot 
miatt jelentQs területen, több mint 70 ezer 
hektáron alakult ki belvíz elöntés. A hónap 
hQmérséklete folyamatosan és jelentQsen 
az átlag felett alakult, különösen az éjsza-
kák voltak enyhék (2. ábra). Öt éjszakán 
megdQlt az országos napi minimumrekord. 
Ennek eredményeként a hónap középhQ-
mérséklete öt fokkal haladta meg az 1981–
2010 idQszak átlagát. Február hQmérsékleti 
szélsQértékei a következQek voltak: legma-
gasabb mért hQmérséklet 19,6 °C, Verpe-
lét, február 22, legalacsonyabb mért hQ-
mérséklet -7,7 °C, Nyírlugos, február 27.

A télrQl összefoglalásként elmondható, 
hogy az átlaghQmérsékletet tekintve jelen-
tQsen, mintegy 2,4 °C-kal volt melegebb 
az átlagnál, annak ellenére, hogy január 
középhQmérséklete átlagosnak volt mond-
ható. A három hónap országos átlagos csa-
padékösszege 156 mm-nek adódott, ami a 
száraz december ellenére is 40%-kal több 
az éghajlati átlagnál.                       

2. ábra. 2016. február napi átlaghQmérsékletének idQsora az éghajlati átlagot tekintve


